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Périmètre de l’enquête

Artisanat

BTP

Alimentation

Services

Fabrication

 Une enquête menée par voie électronique en décembre 2024
 Echantillon : 1359 entreprises artisanales, commerciales et libérales
 Résultats redressés pour être représentatifs en taille et poids sectoriel

Autres TPE

Commerces 
de détail

Hôtellerie-
restauration

Professions 
libérales

Moins 
de 10 

salariés
98%

10 
salariés 
et plus

2%
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Commentaires du présentateur
Commentaires de présentation
Les résultats ont été analysés par secteur, taille, statut juridique, et aussi en fonction de l’ancienneté des entreprises et du profil du dirigeant (niveau de diplôme).



La situation économique 
des petites entreprises
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Commentaires du présentateur
Commentaires de présentation
La situation économique n’est pas bonne pour les petites entreprises, une crise succédant à l’autre.

Les enquêtes de conjoncture indiquent un recul de l’activité depuis plus d’un an.
L’emploi salarié recule, de façon plus importante dans les TPE artisanales, commerciales et libérales que dans le reste de l’économie

Nos dernières enquêtes montrent que la crise énergétique et le contexte inflationniste qui a suivi ont probablement eu l’impact le plus important sur les TPE artisanales et commerciales, au-delà de l’impact de la crise sanitaire que certains secteurs ont traversé sans encombre.





La moitié des TPE font face à des difficultés 
économiques

 47% des entreprises en recul d’activité en 2024.
 44% en situation financière préoccupante, dont 17% très préoccupante.
 Aucun secteur épargné, le secteur de l’hôtellerie-restauration en 1ère ligne.
 Les indicateurs s’améliorent avec la taille des entreprises.

Actuellement, comment considérez-vous la 
situation financière de votre entreprise ?

Comment a évolué votre chiffre 
d'affaires en 2024 par rapport à 2023 ?
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Commentaires de présentation
Les premières questions posées portaient sur la situation économique et financière des TPE interrogées.

Les résultats confirment la forte dégradation de l’activité des marchés de ces entreprises (principalement des marchés de BtoC et de proximité).

La moitié des TPE font face :
Soit à un recul de l’activité
 et/ou à une situation financière préoccupante.

Concernant la situation financière, ces chiffres sont anormalement élevés (dans une même enquête menée en 2013, alors que le contexte était morose, 28% des entreprises artisanales étaient en situation financière préoccupante dont  5% en situation financière très préoccupante.

Plus les entreprises sont petites, moins bonne est leur situation.
Les TPE de plus de 10 salariés s’en sortent mieux : 40% ont une activité en croissance contre 22% des entreprises sans salarié.



Les facteurs de fragilité

Le remboursement PGE pèse sur 
21% des entreprises

• 74% des entreprises remboursant le 
PGE sont en situation financière 
préoccupante (dont 30% très 
préoccupante)  

Quelles sont les causes actuelles de ces 
problèmes de trésorerie ? 
(trois réponses max hiérarchisées

Situation financière en fonction du 
remboursement d’un PGE

Au-delà de la baisse d’activité, le 
contexte inflationniste à l’origine de 
difficultés de trésorerie.
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Deux facteurs de fragilité sont mis en exergue :
L’endettement est majoritairement stable mais le remboursement d’un PGE a un impact fort pour les entreprises concernées.
21% de nos répondants remboursent actuellement un PGE. Des entreprises dont la situation financière est moins bonne.

¼ des entreprises font face à des problèmes de trésorerie récurrents, des pbs issus de la baisse d’activité mais aussi du contexte inflationniste et de la hausse des prix fournisseurs et de l’énergie.

Les causes actuelles des pbs de trésorerie varient selon les secteurs :
L’impact de la facture énergétique et des prix fournisseurs est plus fort dans l’alimentation et HCR
Dans les entreprises employeuses, la hausse de la charge salariale est positionnée en tête comme origine des pbs de trésorerie.




Des chefs d’entreprise peu 
experts des questions de gestion
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Commentaires de présentation
Dans les petites entreprises plus que dans toute autre entreprise, le profil des dirigeants définit les modes de gestion.

Faut-il le rappeler, la grand majorité des chefs de petites entreprises n’ont pas été formé à la gestion d’une entreprise, mis à part le cas des comptables et des conseillers en gestion.
Les artisans et commerçants ont été formés avant tout à l’exercice de leur métier, cuisinier, prothésiste dentaire, électricien, fleuriste….



Quels diplômes détenez-
vous? (plusieurs réponses possibles)

Sur une échelle de 1 à 10, comment évaluez-
vous votre niveau de connaissance
en matière de gestion d'une entreprise ?

Des connaissances en gestion variables
• Un niveau de diplôme disparate et  des formations généralement plus axées sur les 

compétences métiers 
• Un niveau moyen en gestion d’entreprise auto-évalué à 7/10

• 8/10 pour les entreprises de plus de 10 salariés et dont la santé financière est solide
• 6/10 pour les dirigeants dont l’entreprise est en santé financière très préoccupante.

• 1/4 des entrepreneurs avouent être défaillants dans leur éducation financière et en 
matière de gestion d’entreprise
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Or, ces profils sont variables :
Une diversité de niveaux de diplôme
Des connaissances en gestion moyennes.

Selon les chefs d’entreprise, c’est plus l’expérience en tant que chef d’entreprise qui est déterminante que le niveau de diplôme.

¼ des dirigeants avouent être défaillants et s’attribuent une note inférieure ou égale à 5/10.



• 64% des TPE interrogées externalisent 
la fonction comptable, 80% des 
entreprises employeuses

• Le comptable : 1er conseil sollicité par 
les TPE

Le comptable : ressource conseil principale 
de la TPE en matière de gestion 

Comment gérez-vous votre comptabilité ?

À qui faites-vous naturellement appel pour obtenir des conseils sur 
la gestion de votre entreprise ? 
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La gestion financière est l’affaire du dirigeant : les chefs d’entreprises sont investis quotidiennement dans la facturation, le suivi des paiements, les relances, le règlement des fournisseurs…

La fonction comptabilité est rarement structurée en interne, sauf dans les entreprises les plus grosses.
Pour ces raisons, la comptabilité est le plus souvent externalisée (c’est le cas dans 80% des entreprises de 1 à 9 salariés).

Le comptable est également le principal conseil mobilisé en matière de gestion.
40% des entreprises sans salarié ne sollicitent aucun conseil.
Les femmes sont plus nombreuses à consulter d’autres chefs d’entreprise.

1/5e des entreprises consultent leur banque, une part qui paraît en baisse depuis 2013.



Des TPE peu outillées en interne pour le 
suivi de gestion

Logiciels de gestion Outils personnalisés

Outils d'intelligence artificielle

Avez-vous à disposition des outils qui vous 
assistent dans vos décisions de gestion ? 
(plusieurs réponses possibles)

Etablissez-vous un plan de trésorerie 
pour anticiper vos besoins ?

Des outils de gestion interne plus présents dans les entreprises de plus de 10 salariés 
• 43% des entreprises établissent un plan de trésorerie (65% des plus de 10 salariés)
• 33% disposent de logiciels de gestion (72% des entreprises de 20 salariés et plus).
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Les outils de gestion interne sont peu développés.
Moins de la moitié des entreprise disposent d’un plan de trésorerie.
33% disposent de logiciels de gestion.

Le suivi s'améliore avec la taille des entreprises : 61% des entreprises sans salarié n'établissent pas de plan de trésorerie contre 35% des entreprises de 10 salariés et plus.
Les entreprises rencontrant des difficultés récurrentes avec leur trésorerie ne sont pas mieux équipées (53%).

Globalement, un tiers des entreprises disposent de logiciels de gestion (38% des entreprises externalisant leur comptabilité, 75% des entreprises de 20 salariés et plus). Les micro-entreprises sont les moins équipées (11%).







La gestion de la trésorerie 
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La trésorerie est au cœur du pilotage de la TPE :
Pour évaluer leur santé financière, 87% chefs d'entreprise se basent majoritairement sur la situation de leur trésorerie, un indicateur qu'ils peuvent suivre quotidiennement.
La variation du chiffre d'affaires est le second indicateur d'alerte, pour les trois quarts des chefs d'entreprise.
L'évolution des marges et la réception des bilans comptables sont moins souvent pris en compte, car leur disponibilité répond à une temporalité différente et induit une prise de recul.
Le suivi des marges paraît plus fréquent dans les entreprises de 3 salariés et plus.
Il est également corrélé avec le niveau de diplôme des dirigeants et est plus souvent pris en compte par les dirigeants disposant a minima d'un BAC général.







La situation de trésorerie, 1er indicateur de 
pilotage de l’entreprise en matière financière

Sur la base de quels critères évaluez-vous la 
santé financière de votre entreprise ?

Cet indicateur est également le plus immédiatement disponible ! 
La variation du CA est le second indicateur d’alerte.

L'évolution des marges et la réception des bilans comptables sont moins souvent pris en compte, car 
leur disponibilité répond à une temporalité différente et induit une prise de recul.
Le suivi des marges paraît plus fréquent dans les entreprises de 3 salariés et plus. 

11



L’anticipation des problèmes de trésorerie

A quelle fréquence consultez-vous vos comptes ? De quelle visibilité avez-vous besoin en matière de 
trésorerie ?

La trésorerie et la situation bancaire sont un outil de pilotage de l'entreprise, cela 
indépendamment de la taille des entreprises et du niveau de diplôme des dirigeants.

La moitié des entreprises ont besoin d’une visibilité de plus de 3 mois en matière de trésorerie.
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La trésorerie est le principal critère d’alerte du dirigeant sur sa situation financière, via la situation bancaire :
La moitié des dirigeants consultent leurs comptes tous les jours.

La moitié des entreprises ont besoin d’une visibilité de 3 mois en matière de trésorerie.



En cas de difficultés de trésorerie, quel est 
votre réflexe ?

La gestion des problèmes de trésorerie 

En cas de problèmes, la majorité des 
petites entreprises réduisent les 
charges, et notamment le 
renouvellement des stocks.

Le parcours de formation des chefs 
d'entreprises a une incidence sur les 
choix opérés :
•les détenteurs de diplômes 
professionnels (CAP, BP...) coupent moins 
dans les charges et sont plus nombreux à 
augmenter les prix ;

•les diplômés BAC+5, plus sensibles à la 
recherche de compétitivité, sont plus 
prompts à restreindre les charges ou 
diminuer la masse salariale.

13

Commentaires du présentateur
Commentaires de présentation
En cas de pbs, les chefs d’entreprises appliquent majoritairement les bonnes recommandations : diminuer les charges ! Diminuer les achats et les stocks.

¼ des entreprises augmentent les prix, surtout les détenteurs de diplômes professionnels
Les entreprises sans salarié changent de fournisseurs.



Le financement des problèmes de trésorerie 

Avez-vous recouru aux financements 
suivants durant l'année ?

Pour financer leurs besoins de trésorerie, les petites entreprises recourent 
en priorité à l'autorisation de découvert, pour 1/3 des entreprises. 

Une sur dix (12%) déclare avoir sollicité un prêt bancaire de trésorerie en 
2024.

Recours aux prêts de trésorerie

en fonction de la 
situation financière

en fonction des 
difficultés de 

trésorerie
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Concernant le financement des pbs de trésorerie, l’autorisation de découvert est le principal levier mobilisé (1/3, sans changement).

Le recours aux prêts de trésorerie semble se développer : cité par 12% des entreprises (3% en 2013). Utilisé plus souvent par les entreprises en situation financière préoccupante ou faisant face à des difficultés de trésorerie.
Le Dailly se marginalise, l’affacturage ne semble pas décoller.

A noter également : la réinjection de fonds personnels !



La trésorerie reste un outil de 
financement des investissements  
La frilosité des petites entreprises vis-à-vis du crédit bancaire persiste.
L’utilisation de la trésorerie pour financer les investissements est 
pourtant souvent à l’origine de problèmes de trésorerie.
La posture vis-à-vis du prêt bancaire varie en fonction de la taille et de 
l’ancienneté des entreprises.

Vous souhaitez faire un investissement, 
quel est votre réflexe ?
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En résumé & conclusion
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L’éducation financière des chefs d’entreprise est corrélée à leur niveau de 
diplôme, à leur expérience et à la taille des entreprises

… elle conduit à des choix de gestion différents.  
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Quelques enseignements…

• Le niveau d’éducation financière des chefs de petites entreprises est variable 
en fonction du niveau de diplôme et de l’expérience entrepreneuriale.

• Une prise de conscience des lacunes : ¼ des chefs d’entreprise avouent être 
défaillants en matière de gestion d’entreprise.

• Des compétences d’autant plus cruciales dans un environnement 
économique dégradé : une entreprise sur six en situation financière très 
préoccupante.

• Un pilotage d’entreprise axé sur la trésorerie et des chefs d’entreprise très 
attentifs à leur situation bancaire.

• En cas de difficulté, les possibilités de réaction et de correction sont sans 
doute retardées par l’externalisation de la comptabilité.

18



Merci de votre attention
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